

新农村建设环境下的农业经济管理优化策略分析

郑建花

(山西省大同市阳高县行政审批服务管理局政务服务中心, 山西阳高, 038100)

摘要: 伴随着我国城乡一体化的发展以及农业现代化的发展, 新农村建设已经成为我国农村农业经济发展的主要路径之一, 同时在一定程度上也给我国的农业经济管理带来了挑战。本文主要分析新农村建设环境下的农业经济管理优化策略, 以山西省阳高县的农业经济管理为例, 找寻出农业经济管理优化策略, 为我国农村农业经济发展奠定基础。希望通过本文的研究, 能够为我国的农村经济管理建设规范化, 现代化提供一定的参考意见。

关键词: 农业经济; 山西省阳高县; 管理; 新农村

中图分类号: F320 文献标识码: A 文章编号: 1003-5494 (2023) 10-0007-02

1 新农村建设环境下的农业经济管理优化策略

1.1 优化产业结构

农业产业结构对于农村经济发展来说至关重要, 它主要是指农村经济各个生产部门之间的分布与比重, 在我国新农村建设的大背景之下, 我国农村应该实施多元化发展的新思路, 将我国的农业产业朝着高效、高服务、高附加值的方向迈进, 实现农村经济“大而全”朝着“特色经济”的方向转型^[1]。

农村想要走特色经济的路子, 就应该将农村经济朝着特色产品生产加工等方向转型, 与传统的农产品生产销售不同, 新农村经济应该聚焦农产品特色品牌意识, 让农产品用自身的高品质等得到消费者的认可, 在提升自身的服务意识与水平, 建立特色品牌, 再发挥出品牌优势带动全产业链进行升级。对于农村经济较为落后的地区来说, 急需优化自身现有的资源, 实现产业链的升级, 与此同时还能够提升农产品的附加值以及市场竞争力^[2]。

“互联网+农业”, 现阶段互联网已经让各行各业发生了翻天覆地的变化, 农业也应该借助互联网的东风, 来提升自身的销售效率以及销售效益。我国农村应该建设农产品电子商务平台和农村电商示范基地等, 加强自身农产品电商知识的学习以及服务水平, 推动互联网基础设施的建设, 为“互联网+农业”的健康发展奠定基础。

1.2 提升新农村建设的科技含量

目前我国的农村普遍面临着技术设施建设不完善的现象, 农村经济管理工作人员应该针对这一问题及时解决。农村基础建设一般是关于土地, 例如当地的农田建设以及农田改造工作, 如何将土地资源进行合理分配,

如何让有限的土地资金得以挖掘与利用, 让土地资源能够获得收益。对于农村的建设一般都是对于农村道路的建设以及农田防护的搭建等, 做好农村的基础性建设, 能够为农村产业机械化生产奠定基础, 部分地区由于自身所处的地理位置, 导致自身会更容易遭遇到洪涝干旱等灾害, 面对这一问题, 该地域的管理者, 应该做好农田的浇灌系统以及农村水利建设, 以此来让我国的农机产业经济得以健康发展^[3]。

科技创新是我国农村农业经济在发展过程中能够可持续发展的关键因素, 在进行新农村建设的过程中, 应该要根据当地农业的实际情况与未来发展趋势, 引进专业化的技术与设备, 为农业科技的进步制定有效的优化策略。

加强农业技术体系建设, 在农业技术体系建设的过程中, 应该根据不同地区农村的实际情况, 展开不同的农业技术体系建设工作, 确保农业技术体系本土化, 并且在构建的过程中, 应该加强技术研究与应用, 自身培育农业科技方面的复合型人才, 保证当地农村所需人才的持续性, 建立人才队伍, 为当地农业技术体系建设提供动能, 提升技术培训课程, 提升当地农村农民的技术水平以及服务水平。

推进现代农业智能化发展, 实现数字化农业应该针对性地进行智能系统建设, 让农业生产能够从传统的人力解放出来, 运用机械自动化, 智能化等方式提升农业生产的效率与质量, 与此同时, 还能够改善当地农民的生产环境与生存环境, 让我国的农业能够可持续发展。

我国现在正处于大数据背景下, 我国的农业经济也应该利用大数据, 来提升农业生产的效率与质量, 构建农业信息系统与企业与供应系统的链接, 来实现“互联网+农业”的发展模式, 让农民能够在发展过程中贡献力量。

作者简介: 郑建花 (1990—), 女, 研究方向: 农业经济。

2 山西省阳高县的农业经济管理优化策略

山西省阳高县应该不断优化自身的农业产业布局，将一、二、三产业融合，农文旅融合成六大特色产业，将当地的龙头企业不断做强，补足产业链条的不足，并且延伸产业链条。在保护当地生态环境的技术上，树立属于山西省阳高县自身的品牌，利用品牌效应，提升自身的市场竞争力，提升自身的可持续发展能力，让农业产业发展的更具规模化现代化。

2.1 发挥自身优势，制定品牌营销

山西省阳高县应该针对自身的农业经济现状，找出自身的特色产品，例如山西省阳高县大白登镇富泉村的西红柿产业园，由于自身所处地经纬度，西红柿在生长过程中日照时间较长，再加上当地的昼夜温差大，让西红柿的糖分更容易积累。在农村经济管理上，可以发挥当地的特色产品，将西红柿打造成当地的特色产品，发挥自身的优势，再制定相应的品牌营销，不但能够让西红柿产业园带动周围的人员再就业，还能够利用“阳高红”西红柿的品牌将全县的设施农业提档升级，进而形成县、乡、村一体化发展体系。

2.2 规模经营，龙头带动，延伸产业链条

山西省阳高县应该注重自身的设施蔬菜基地建设，争取让全县共同构建智能设施日光温室、塑料钢架大棚、露地蔬菜三大板块共同发展的蔬菜产业新格局，在2023年，当地新建的智能玻璃温室的面积已经达到了40万平方米，并且在龙泉镇、罗文皂镇、大白登镇和狮子屯乡打造了4个千栋以上设施蔬菜生产基地。在此基础上，山西省阳高县更应该构建规模经营，并且发挥出当地龙头企业的带头作用，例如当地的正大集团，正大集团百万头生猪全产业链项目、鹏程小店京津冀生猪生产基地项目、四季牧场黑土猪品牌建设项目等龙头企业，发挥出龙头企业的牵引作用，提升当地的生猪，肉牛的规模化养殖。建设与之配套的专业化生猪屠宰车间与分割车间，构建奶牛养殖产业等，发挥出龙头企业的带头作用，延伸当地的产业链条，有效推动当地设施农业的提档升级。

2.3 利用现代化手段将农业生产换挡提速

山西省阳高县鳌石乡龙堡村有机旱作高粱种植示范基地依靠现代化农机设备，将耕种面积不断扩大，当地农民还可以将玉米地与高粱地种植合作社进行托管，能够解放自身的劳动力，自己可以再寻求一份工作，以此来提升经济效益。山西省阳高县可以推出“农户+托管中心”“农户+合作社+托管中心”“党支部+合作社+农户+

托管中心”三种服务模式供农户自由选择。并且自身种植农业社会化服务，与有机旱作农业，提供当地农民托管服务套餐，以此来提升当地农民的经济效益以及农业生产效益。

山西省阳高县还可以与市场进行对接，例如可以跟龙头企业签订种销协议，打造专属的示范基地，开展订单农业种植，让农民在种植收割后就将粮食直接运送到龙头企业实现销售与收益，能够充分调动起农民的积极性，还能够带动当地种植产业整体发展，帮助当地农民实现增收致富。例如，当地可以与汾酒集团进行合作，签订种销协议，共同打造汾酒专用高粱示范基地，开展订单农业种植高粱，农民在种植高粱的时候就不用为销路担心，在高粱成熟并且收割之后，就由专业团队运送到山西农资集团农产品有限公司进行烘干等操作，再送到汾酒集团。

2.4 培育人才队伍

山西省阳高县应该培育自己的人才队伍为自身的农业发展赋能。当地可以从两个方面入手，一方面可以聘请农业相关的技术型人才来为当地的农民进行培训，另一方面可以与当地的学校等进行合作签订协议，让专业的学校为其培养专业型人才，在课程定制上，要加入农村经济优化的相关知识，并且可以与当地的企业合作，为学生提供实习场所，让学生在毕业后能够直接融入当地的农业经济发展当中，为当地的农业发展源源不断地输送人才。当地政府也可以针对来山西省阳高县工作的农业相关的复合型人才以政策与资金支持。以此来提升山西省阳高县人才队伍的质量，为当地的农业经济发展提供新的血液。

3 结束语

在新农村建设的大环境下，农业经济管理进行优化是有着积极的促进作用的，在我国的大力支持下，农业经济迎来了发展的最佳时期，农业经济管理工作人员应该把握现阶段农业经济发展的机遇，将农业经济朝着优化产业结构，提升新农村建设的科技含量等方向迈进。

参考文献

- [1] 岳琰.试论基于新农村建设环境下的农业经济管理优化策略[J].农业工程技术, 2020, 40(6): 45-46.
- [2] 武桂梅.浅谈新农村建设环境下的农业经济管理优化策略[J].中小企业管理与科技(上旬刊), 2019(10): 65-66.
- [3] 毛志婧.基于新农村建设环境下的农业经济管理优化策略[J].中小企业管理与科技(上旬刊), 2020(2): 16-17.